

2023年10月26日/星期四

责任编辑 王瑞/美编 李鹏

校对 王君/E-mail:ycwbj@126.com

第七届山西(运城)国际果品交易博览会

果业专家参观
临猗县、万荣县现代果园

▲10月24日,果业专家在临猗县北辛乡苹果现代化标准示范园讨论果树管理技术。 记者 茹雅 摄

运城晚报讯(记者 陶登肖 实习生 张雅亭)10月24日,在第七届山西(运城)国际果品交易博览会举办期间,来自全国的果业专家一行走进临猗县、万荣县现代果园观摩考察。

10月的运城,天气凉爽,农作物进入收获期,临猗县、万荣县的苹果示范园内划分出多个地块,矮化密植的果树苗木整齐排列,早、中、晚熟品种丰富。近年来,临猗县、万荣县坚定不移推动特优农业发展,果业产业不断提档升级,带动群众增收致富。

当天,果业专家一行先后走访

了临猗县国家区域性良种苗木繁育基地、临猗县北辛乡东卓村国家现代苹果产业体系示范基地、临猗县北辛乡卓逸村“三新”示范园、万荣县苹果博物馆、万荣县联硕果园、万荣县未来果园,实地参观苹果轻简优质高效栽培技术的先进试点,并就果树良种繁育、果园新品种、技术模式改造发展情况进行了考察调研。

先进的果树苗木繁育新技术,被誉为果业的“芯片”,它是果树栽培管理技术的基础,对果业发展有举足轻重的作用。临猗县结合山西省种业发展规划,按照市委、市

政府加快运城果业高质量发展要求,致力打造具有地域特色的果树“育繁推”一体化种业发展大平台,助推现代果树种业实现跨越式发展。为方便广大果农学习掌握果业新技术,临猗县建设了果树种苗馆,运用物联网展示交互系统集中展示了果树苗木繁育的背景、技术、效益和前景,是大众了解现代果业的新窗口、推广科学技术的大课堂。

参观后,西北农林科技大学教授马锋旺说:“运城近几年在矮化密植等方面,走在全国前列。同时,采用扦插育苗技术,大大节约了育苗成本,这样,能带动运城果品产业健康、可持续发展。”依据运城果品发展状况,结合当地气候条件,马锋旺在果园栽培模式、品种选择等方面提出建议。

当天下午,在万荣县苹果博物馆,果业专家参观了万荣果业发展历程、现代化示范项目、出口平台发展战略、服务体系等概况。“今年万荣县苹果的价格比往年高5角到8角,有的甚至高出一元。”万荣县果业发展中心副主任张鑫介绍,今年万荣县的苹果市场销售行情不错,生产种植利润提升,都要归功于标准化的种植、科学的管护。关于果业专家对万荣县目前的生产管理技术给予肯定,张鑫表示感谢。“参观中,我们也收获良多,这对我们在今后的果园管理中更好地使用新技术,提升万荣苹果的知名度很有帮助。”张鑫说。

专家为果农支招

“郝老师,我还想再种3亩果树,你给我介绍个新品种。新品种成熟期与我果园里苹果成熟时间稍微错开,这样我就有时间管理,各项成本也就降低了。”

10月25日,在果博会现场专家咨询台前,来自万荣县汉薛镇杨李村的尹敬民正在咨询我市果业专家新品种种植问题。

尹敬民口中的郝老师就是运城市果业发展中心原调研员、农业技术推广研究员、科普作家、果农眼中的“良师益友”郝淑英。

“郝老师可是我的老朋友了,我们认识已经快40年了,还记得她第一次来我们村给大家讲解果树管理技术时的情景。郝老师编著的《苹果优质早果丰产100问》也是我种植果树的秘籍。”尹敬民说,听说郝老师在果博会上为大家答疑解惑,他专门从万荣赶来,向郝老师请教。

目前,尹敬民种植了20亩果树。其中,6亩瑞阳就是听郝淑英的建议后种植的。“瑞阳效益真不错,我相信郝老师,所以今天又来让郝老师推荐新品种。”尹敬民说。

据了解,由运城市果业发展中心、运城农业职业技术学院选出4名果业专家团队,每天在果博会上值班,为果农在实际管理中遇到的各种难题,现场进行答疑解惑。

“果农咨询较多的问题有新品

种的选择、植保栽培技术、病虫害防控等,我们会根据具体情况一一解答,并讲解果类种植的管理技巧,进一步提高农户对果树规范化管理的水平。”郝淑英说。

记者 陶登肖



▲果农向专家咨询新品种种植问题

优质农资展销
助农增产增收

在第七届山西(运城)国际果品交易博览会上,有一个专门的优质农资展销区,14个展位分别展出了各种类型的优质农资产品,工作人员为农民正确选购和科学规范使用农资提供了针对性的指导和帮助,促进农民增产增收(上图)。

“我们永济市农业生产资料公司植保飞防大队是运城市供销社系统唯一一家公有制飞防队,在运城市供销社的大力支持下,飞防队对无人机进行了更新换代,2023年完成植保飞防统防统治服务面积10万亩,为农服务能力明显提升。”10月24日,在优质农资展销区的永济市供销合作社联合社展台上,永济市供销社农业生产资料公司相关负责人向观展群众介绍植保无人机。

两架植保无人机旁,摆放着多种小型水溶肥料样品,该负责人说:“我们销售的农资肥料有30多个品牌,这次展销的产品有节效、减能、省工等优势,如果采用滴灌方式施肥就更方便了。”他说,希望通过果博会的展销平台,让更多农户了解绿色农资,助推农业高质量发展。

据悉,近年来,永济市供销社充分发挥供销社农资流通主力军作用,基本形成市、镇、村三级为农服务网络,农资社会化服务功能包括农资供应、测土配方施肥、农技知识培训、信息咨询、农作物病虫害防治等,为农民提供全程化服务,进一步提升了永济市“供销农资、放心农资、绿色农资”形象。

记者 范楚乔

“三新”果园微模型
展现现代果业发展新方向

10月25日上午,在果博会运城果业高质量发展展示区内,工作人员站在展台前,正耐心地为观展群众讲解“三新”果园的运作模式。展台上,一排排果树模型整齐排列,弥雾机、开沟施肥机、割草机、防鸟防雹网及喷灌、滴灌设备等现代化农业新装备模型一应俱全。

据现场讲解员李清华介绍,市果业发展中心在此次果博会上设置这个“三新”果园模型展台,主要是为了展示果园发展新模式,展现现代果业发展新方向。苹果矮砧集约栽培技术是他们推出的亮点。目前这种新技术已经比较成熟,可助力“三新”果园实现“一年栽种成型、两年挂果、三年丰产”的目标。此外,果园实行机械化管理模式,所使用的农业机械皆为现代化农业新装备,不仅投资少,还大大提高了效率和收益。截至目前,全市已有36个“三新”果园示范园区,每个园区的年收益都已超过百万。

“这个果园模型做得真漂亮!好像真的把果园搬到了展馆里。听说这种‘三新’果园模式很不错,我去咨询一下那边的果业专家,看看能不能把我家的果园改造一下。”参观完果园模型的常先生说。

见习记者 樊慧敏



▲群众参观“三新”果园模型

记者 朱超逸 丁 捷